

# 邯郸峰峰成立轻微刑事案件速裁程序一站式办理中心

河北法制报讯 (崔潇)“现在宣判,被告人王某某犯危险驾驶罪,判处拘役一个月,缓刑二个月,并处罚金人民币五千元!”这是邯郸市峰峰矿区轻微刑事案件速裁程序一站式办理中心自3月23日挂牌后审理的第一起案件,这起危险驾驶案从立案侦查到开庭审理仅用了25个小时,极大地提高了诉讼效率,节约了司法资源,真正实现了“简案快审”。

据了解,为持续深化司法体制改革,提高刑事案件诉讼效率,邯郸市峰峰矿区人民法院牵头,联合矿区检察院、公安分局、司法局等部门,于3月23日成立了轻微刑事案件速裁程序一站式办理中心,这在邯郸市尚属首家。

该中心依托区公安分局执法办案中心,设有执法办案区、速裁检察室、速裁法庭、律师工作站,各方集中办公、高效运转,具

有公安机关审讯取证、检察院审查起诉、法院审判及律师会见、提供法律帮助的功能,通过公、检、法、司四部门协调联动,实现轻微刑事案件从侦查取证、审查起诉到立案开庭的“一站式”办理。该中心的科学统筹设置为多部门协作办案创造了条件,满足了全区轻微刑事案件的侦查、起诉、审判等职能的实施,实现案件一地审查、案卷一地流转、案

件一地审判、文书一地送达的“一站式”办理模式。

启用轻微刑事案件速裁程序一站式办理中心,是峰峰矿区法院在落实认罪认罚从宽制度过程中迈出的坚实一步,对促进案件繁简分流、优化司法资源配置、兼顾刑事审判的质量和效率具有重要作用,这也标志着峰峰矿区人民法院刑事速裁程序正式进入快车道。

## 安新县政法系统明确工作思路

# 统筹推动政法工作高质量发展 全力打造“四个环境”

河北法制报讯 (记者 郑伟)记者从3月18日召开的安新县政法工作会议上获悉,今年,安新县政法系统将紧紧围绕落实雄安新区“五新”要求和县委“一三八三”工作思路,统筹推动政法工作高质量发展,全力打造“四个环境”,以优异成绩庆祝雄安新区设立五周年,迎接党的二十大胜利召开。

据介绍,“四个环境”是指安

全稳定的社会环境、公平正义的法治环境、创新服务的营商环境、“碧水蓝天”的生态环境。围绕全力打造“四个环境”,今年安新县政法系统将坚持政治统领,把党的绝对领导作为政法工作的最高原则;坚持服务大局,全力保障新区项目建设;创新服务生态环境,做好华北明珠“水文章”,打好环境保护“政法牌”,为白洋淀生态

环境保护和治理提供坚强的法治保障;持续优化营商环境,以办事零障碍、服务零距离的工作态度,当好政法服务“店小二”;坚持严密防控,切实维护国家政治安全和社会稳定;坚持依法严惩,深化对黄赌毒、盗抢骗、食药环等违法犯罪专项斗争打击整治,持续提升群众安全感;坚持统筹结合,全面加强依法行政,深入推进司法公正,

全力打造法治社会,提升依法治县水平;坚持从严治警,巩固拓展政法队伍教育整顿成果,全面打造对党忠诚、服务人民、公正廉洁、纪律严明的政法“铁军”队伍;大兴求真务实之风,当好政法保障的“实干家”,从严从实从细抓好各项工作,切实将政法工作各项决策部署落到实处,确保取得实实在在的成效。

## 张家口桥东法院 “四举措”提升审判质效

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 王鹏飞)3月18日,张家口市桥东区人民法院召开2022年一季度审判质效会,明确提出“四举措”全面提升审判质效水平。

形势上再认清。深刻认识当前法院审判质效指标进步不明显。在全市法院排位不高的现状,全院上下牢固树立一盘棋思想,各部要明确目标任务,对标照镜找差距、补短板,狠抓未结案消减和均衡结案,有的放矢,力争突破。

办案上再发力。树立创先争优意识,从细节抓起,从小事做起,在执法办案上用心、用情、用力,把每一起案件办成铁案和精品案。加大对同类案件、疑难复杂案件研讨、交流力度,统一思想认识,统一裁判尺度,切实减少改判发还案件,助推审判质效提升。

管理上再精细。进一步加强审判管理,不断优化改进质量管理措施、效率管理措施及绩效管理举措,定期公布考评审判质效情况,提炼典型做法、成功经验,及时推广运用。

责任上再压实。院领导和部门负责人需严格履行岗位职责,加强监督管理,推动高质量完成执法办案任务。审判质效考核指标分解、量化到个人,以责任制促落实,以责任制保成效,实现目标考核再提升。

## 群众遭遇电信诈骗 临漳民警及时出手

3月24日10时许,临漳县公安局柏鹤派出所接到反诈预警:辖区某村村民郭某某有被电信诈骗风险,请迅速劝阻。民警郭现松立即展开反诈劝阻工作,一边拨打该村民电话,一边带人驱车赶往其家中劝阻。但是,被骗村民电话一直处于占线状态,郭现松迅速联系该村村委会干部,让其先行前往郭某某家中劝阻。

11时许,民警匆匆赶到并告知郭某某正在遭遇电信诈骗后,郭某某才恍然大悟。

孟翔 邓志强

## 邻里纠纷十五年 联合调化解恩怨

近日,唐山市曹妃甸区公安局新城治安分局柳赞海防派出所成功化解一起因宅基地纠纷引发的15年邻里积怨,得到双方当事人和村干部的一致赞许。

杨某与李某是几十年的老邻居,因为宅基地划界问题产生隔阂,经村委会多次调解未果。3月9日,李某翻修房子时,双方再次因为划界问题发生争吵。柳赞海防派出所民警接群众报警后赶到现场,联系村干部到场组成矛盾纠纷调解小组,并在随后的日子里不厌其烦地屡次上门走访,对双方当事人进行面对面调解,历经3天,终于使双方心结打开,并签订了调解协议,握手言和。

赵志鹏 郑文静



## 邯郸经开区检察院联合公安教育部门 建立“预防未成年人沉迷网络”监管协作机制

河北法制报讯 (记者 张乔 通讯员 蔡蓓)近日,邯郸经开区人民检察院联合区公安局、区教育和文化体育中心,出台了《关于建立互联网上网服务营业场所联动监管及工作衔接机制的实施意见》。意见明确,各部门要厘清职责,教育和文化体育中心加强对互联网上网服务营业场所日常监管,严禁接纳未成年人进入网吧、未实名登记,超时间经营等违法行为;发现有违规违法行为的,要及时报送执法机关处理。公安局在日常经营安全监督检查中发现有接纳未成年人上网等情况,应当及时通报教育和文化体育中心。检察机关与监管部门相互配合,依法严厉打击违法经营、接纳未成年人进入网吧、不按规定实名登记等违法违规行为。

邯郸经开区检察院在“预防未成年人沉迷网络”的网吧治理活动中发现,文化部门、网监部门、消防部门、市场监管部门对于网吧接纳未成年人上网、吸烟、违规售卖香烟及消防问题的监管,存在职能交叉及法律规定理解不一致等情形。为此,该院及时启动磋商机制,与区公安

经营行业监管中遇到的新问题、新情况,统一执法思想和尺度。加强日常监管工作联动,逐步扩大信息共享的渠道和途径,积极推动行政执法、刑事司法信息与检察机关法律监督信息共享。各单位在各自工作和办案中发现侵害群众特别是未成年人合法权益案件线索,要按照职责分工及时移送,并建立移送案件线索管理台账。

该院负责人表示,检察院将与各部门密切配合,通过建立互联网上网服务行业联动监管及工作衔接机制,逐步形成协作联动、公众参与、法治保障的“预防未成年人沉迷网络”综合治理格局,以监管促行业自律,不断规范互联网上网服务行业规范健康发展。

## 织密调解网 和谐进万家 ——灵寿县三圣院乡司法所调解记事

三圣院乡在灵寿县南部,地广人多。该乡司法所结合实际,学习借鉴“枫桥经验”,织密调解网,充实乡、村、组调委会调解员,依法、及时、妥善处置各类矛盾纠纷,和谐了亲情、乡情、邻里情。

三圣院村民小张一家和父母一同生活,马勺碰锅沿,媳妇和婆婆闹矛盾,回了娘家要离婚。

乡调委会依法受理后,调解员了解发现,焦点在老人干涉小两口生活太多。从亲情入手,劝说引导老人孩子一同换位思考!定下调解方案,调解员找到小张媳妇家。换位思考,先从这家老人开始。调解员一番细拉呱,缓和了媳妇家的紧张气氛,随后话锋一转,批评回家的媳妇,顺带将媳妇对婆婆的怨气

转化为对丈夫和孩子的愧疚。走进小张家,调解员面对婆婆鸡毛蒜皮的唠叨,先肯定母爱,情感共鸣中,打开了婆婆的心扉。同样换位思考,面对孩子离婚还是继续和美生活,婆婆没了言语。就这样,在调解员的工作中,婆媳互相道了歉,一家人和好如初。

在西木佛村,柳某的儿子在该村焦某石材厂上班时,不小心被石板砸伤。因为赔偿,两家有了矛盾,柳某申请调解。

调解员先走进柳家,得知柳某要1万元赔偿后,又联系了焦某,焦某表示:这事不能全怪我。第二天,调解员调动了第三方力量——村支书,带着保持中立的村支书,一同走进焦某工厂,再议赔偿费用。面对调解员与村支书的讲法析理和村里事村里办的劝说,焦

## 张家口崇礼区公检法“同堂培训” 提升刑事办案水平

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 姚丽娟)为切实更新办案理念、法律与实践相结合、推动公检法统一刑事案件证据审查标准和提升案件办理质效具有积极意义。“同堂培训”为该区公安民警、检察官、法官搭建起互联互通的平台,是实现崇礼区法律职业共同体的“黏合剂”。通过“同堂培训”活动,公安民警、检察官、法官增进了法律职业共同体的认同感,树立了双赢多赢共赢的司法理念,对于提高全区刑事案件办案水平,不断优化全区刑事业务工作,建设平安崇礼、法治崇礼具有重要意义。

本次培训邀请崇礼区人民法院法官助理刘博为主讲人。授课中,刘博围绕刑事证据的审查与认定,根据刑事诉讼法规定的八类证据,理论结合实务,深入浅出地对证据审查要点、定案证据要求、非法证据排除

进行讲解,这对更新办案理念、法律与实践相结合、推动公检法统一刑事案件证据审查标准和提升案件办理质效具有积极意义。

“同堂培训”为该区公安民警、检察官、法官搭建起互联互通的平台,是实现崇礼区法律职业共同体的“黏合剂”。通过“同堂培训”活动,公安民警、检察官、法官增进了法律职业共同体的认同感,树立了双赢多赢共赢的司法理念,对于提高全区刑事案件办案水平,不断优化全区刑事业务工作,建设平安崇礼、法治崇礼具有重要意义。

## “戏精”老赖装病逃避执行 易县法院成功促其履行义务

近日,易县人民法院执行局成功处置一起严重妨碍执行案件。

民间借贷案件被执行人张某拖欠执行款3万余元,还玩起了失踪。执行干警清晨出击,将还在睡梦中的张某拘传至法院,耐心对其进行释法明理,但张某仍不为所动,执行法官当场作

孟翔 陈薇

## 张北检察院对一起拟不批准逮捕案件公开听证

近日,张北县人民检察院就张某某交通肇事案拟不批准逮捕召开公开听证会,邀请县人大代表及3名人民监督员参加会议。

听证员经过评议,一致认为张某某无前科,到案后认罪态度较好,自愿认罪认

席娟 孙晓敏

## 石家庄栾城区检警联合进校宣讲交通安全知识

3月28日上午,石家庄市栾城区人民检察院联合石家庄市公安局栾城分局交通管理大队,共同走进栾城区宏远路小学,为学生们送去了一节生动活泼、寓教于乐的交通安全课。

检察官付译晨和交通警察赵荣坤分工配合,从

不同角度为学生讲解了交通安全知识,叮嘱他们不要在道路上追逐打闹、随意穿行。大课间时间,普法小分队又组织学生开展了交通小游戏,开展互动体验,增强师生参与交通文明的主动性自觉性。

孟翔 旺娜

## 蔚县检察院开展生态环境保护专项监督活动

3月24日,蔚县人民检察院干警到位于辖区下宫村乡的玉泉山,就当地生态环境保护相关情况开展专项监督活动。

干警们深入玉泉山内部,针对当地果树种植情况进行深入调研,检查是否有过度侵占林地的情况;与当地农户

进行沟通,了解当地是否有违规打猎、设立捕兽夹的情况;仔细摸排当地生产生活排污情况,及时排除环境污染“隐患点”;携带相关工具对山林间“驴友”散落的食品包装袋、矿泉水瓶等垃圾进行清理,有效保护了玉泉山的生态环境。

黄永琦 赵丽莎

## 康保检察院以业务数据分析研判提升检察工作质效

会议再次认真梳理、分析各项业务指标数据,着重分析了落后数据存在的问题、短板和原因,并提出了下一步工作思路与改进措施。任源锦就做好接下来的工作提出要求。

席娟 周丽娜

次。掌握情况后,调解方案随之而出:邻里缺乏沟通,就要做沟通双方工作,打开心结,消除顾虑,促使双方共同协商解决。工作中,调解员认真听取双方诉求,告知曹某:阻止王某改造房屋不合法,且王家房子存在隐患,一旦倒塌也影响曹家安全。随后,调解员转向王某,言明:修缮房屋应先告知曹某,取得邻里同意。面对二人,调解员讲清化解决此次矛盾的好处:能缓和双方多年摩擦,又避免更激烈纠纷。调解员一番话入情入理,说到了两家心坎上,双方达成协议:曹某允许王某占道,若以后翻盖房屋,只要在原房基位置翻盖,把柱子拆掉就行,以后不再为此事发生纠纷。

鲍娜军

